Ubung zu Kapitel 12:1

Matrizenalgebra

Moodle Lehrbuch
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Diese Aufgaben bearbeiten wir in dieser Ubung:

12.4 Vektoralgebra
Aufgabe 12.4.6 von Seite 535

12.5 Matrizenmultiplikation
Aufgabe 12.5.7 von Seite 541

12.6 Regeln fiir Matrizenmultiplikation
Aufgabe 12.6.6 von Seite 548

Klausuraufgaben
Aufgabe 10 HT 2022
Aufgabe 10 NT 2022
Aufgabe 13 HT 2024
Aufgabe 13 NT 2024
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Aufgabe 12.4.6 von Seite 535

Schreibe den Vektor (4, —11) als Linearkombination von (28E51)
und (1,4).
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a §
Aufgabe 12.5.7 von Seite 541 8= ( )

L oar
Bestimme alle Matrizen B =  ° 3 ) fiir die gilt:
i 12
2 3
— SoREE o+ 26 2a + 3

A +2¢ = a +2( 48 + 24 = 2a + 3§
= C—‘-é 6532&:2&&2.6

2a +3C = cr2h

2oy +2c =2 C”J*"jc-
o+ C o= o('
Modul 1 Methodische G : g . .
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Aufgabe 12.6.6 von Seite 548

Eine quadratische Matrix A heiBt idempotent, falls AA = A gilt.
a) Zeige, dass die folgende Matrix idempotent ist:

2 -2 —4
-1 3 4
1 -2 -3

b) Zeige: Wenn AB = A und BA = B, dann sind A und B beide
idempotent.

c) Zeige: Wenn A idempotent ist, dann gilt A" = A fiir alle
natiirlichen Zahlen n.
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Aufgabe 10 HT 2022 A2 <

Es seien die zwei Matrizen 2xz 2x3 sx3

4 16 {,eﬂé‘-ﬁ—e 2ele vou A

A=1| 4 16
4 16 (¢, ¥
und 3){2- &e{{: énal! Qf" /,4 ﬂuf
111
- 1
B <3 3 3) ()
2 x3 3
gegeben. GeleCges Llowond von (
Berechnen Sie das Produkt C = A- B! (4, /& (;) RN
¢ + bg

Welche der folgenden Aussagen ist wahr? - 2

a) Der Eintrag der 2. Zeile und 2. Spalte von C lautet 52. o
b) Der Eintrag der 2. Zeile und 1. Spalte von C lautet 39.

c) Der Eintrag der 2. Zeile und 1. Spalte von C lautet 48.

d) Der Eintrag der 2. Zeile und 2. Spalte von C lautet 0.
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Aufgabe 10 NT 2022 ortbogonl = S?j’.."4é

Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

a) Keine zwei der drei Vektoren (—21,3,7), (6,42,0) und

(—2,7) sind orthogonal.
b) Die Vektoren (—21,3,7) und (—2,7) sind orthogonal.
c) Die Vektoren (6,41,0) und (—2,7) sind orthogonal.
d) Die Vektoren (—21,3,7) und (6,42,0) sind orthogonal. v

Dns Ska{a(r’fOJu/‘fl‘ 2w el ar ng(l(are« SF v o{‘}/:;”é/!/

Lalls sz gleich vele Wow pouoddon haecn.

C) <({ 41, o )- (-2’, ;—) -df“ M:qu{ waa/éé\

20, % 2 (2,0 S widd :fé:'g/-a(
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o{) (~2,%, 2)  (6£42,0)= -U-¢ #3420 >0
~u(-€ +32) = o
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Aufgabe 13 HT 2024

Es seien die Matrizen

1 2 4 -2
A:<34>undB:<_3 1>

gegeben.
Wie lautet das Produkt A- B?

2) A-B= (10)
(%2
(

(

)>
m
I

)
)

Modul 1 Methodische Grundlagen: Ubung Mathematik Kapitel 12, Dr

)>
UJ
|
oo NvoOo
oo owN

A4 +2-(-3) a2y +2-1
34 + 4 (-3) 362) b kg
-2 O

o -2

Lars Metzger, WS 2024 /25, Lars Metzger

8/9



Aufgabe 13 NT 2024 SO - (-2~ () %) =©

!
S o X -2 +r2l{ + X =0
m.(.4)+o-2 _(4-6 l-o--t) =

2k -1 +2€ e
o - & -0 = |-a=b x -A +§ =0 G)kf""kl

Wie lauten die Zahlen a, b und x, sodass die folgende Gleichung
glltigist?  _y. 0

() () (a2 (d)-(20)

a) a=2, b=1, x=-1

b) a= -1, b= -1, x= -2
c)a=2 b=-1 x=1
d)la=1, b:—l,lx:
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